

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Фоменко Евгения Андреевича
«Идеологические основы целеполагания в патриотическом воспитании
в России первой четверти XXI века», представленной на соискание ученой
степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1 – общая
педагогика, история педагогики и образования

В последние годы в связи со сложившейся внешнеполитической ситуацией значительно усилилось внимание со стороны государства к патриотическому воспитанию детей и молодежи. Важность проблемного поля, исследуемого Е.А. Фоменко, определяется, в первую очередь, исторически обусловленной связью целей данного направления воспитательного процесса с официальной государственной идеологией. В этой связи актуальность выбранной автором проблемы исследования, заключающейся в осмыслении влияния идеологических основ на целеполагание в патриотическом воспитании в России первой четверти XXI в., никаких сомнений не вызывает.

Общая структура автореферата диссертационного исследования Е.А. Фоменко разработана в соответствии с требованиями ВАК. В нем детально описаны степень разработанности научной проблематики, ее категориальное поле, осуществлено обоснование хронологических рамок исследования, точно и согласованно определен методологический аппарат исследования, что дает объективное представление об общей концепции и стратегии решения научных задач. Фоменко ставит своей целью осмысление и определение влияния идеологических основ на целеполагание в патриотическом воспитании в России первой четверти XXI в. Последовательность достижения этой цели в полной мере отражена в основных задачах. Следует также отметить корректность формулировок объекта и предмета исследования, аргументированность выбора методологических основ. Используемые соискателем методы исследования достаточны и дополняют друг друга. Несомненным достоинством работы выступает использование обширной источниковой базы, которая представлена нормативными и программно-методическими документами, архивными материалами, философскими, теоретико-педагогическими трудами.

Научная новизна исследования заключается в уточнении дефиниций базовых терминов исследования «идеологические основы», «целеполагание в патриотическом воспитании»; в систематизации взглядов представителей отечественной педагогики в отношении влияния историко-педагогического опыта на формирование идеологических основ целеполагания в патриотическом воспитании в исследуемый период; в периодизации трансформации идеологических основ в России, в рамках которых менялось целеполагание в патриотическом воспитании; в выявлении сущностных характеристик данного процесса; в определении аксиологического и содержательного фундамента патриотического воспитания в России первой четверти XXI в. во взаимосвязи с развитием идеологических основ.

Несомненным достоинством диссертационного исследования Е.А. Фоменко является детальная реконструкция трансформации целеполагания в патриотическом воспитании в России, обусловленной изменениями идеологических основ, и предложенная по результатам исследования периодизация, произведенная по признаку наличия новых аксиологических установок и исторической преемственности

ценностей. Следует отметить, что исследование построено на глубоком содержательном анализе отечественных документов стратегического планирования первой четверти XXI в., что дает возможность оценить как изменения идеологических государственных установок в отношении патриотического воспитания, так и их влияние на постановку целей данного направления воспитательного процесса.

Краткое изложение диссертации в автореферате выглядит информативным, отвечающим общей логике поставленных исследовательских задач. Положения, выносимые на защиту, в автореферате раскрыты последовательно и коррелируют с методологическим аппаратом исследования. Текст носит аналитический характер, выводы корректны. Язык и стиль работы не вызывают возражений. Как соответствующие требованиям к кандидатским диссертациям нами оценивается порядок аprobации полученных результатов, осуществленной в течение 4 лет за счет участия в научных конференциях разного уровня, а также посредством подготовки 10 публикаций, из которых 4 статьи опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертация Фоменко Евгения Андреевича на тему «Идеологические основы целеполагания в патриотическом воспитании в России первой четверти XXI века», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. – общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Доктор педагогических наук, доцент,
профессор кафедры педагогики
и психологии Северного (Арктического)
федерального университета
имени М.В. Ломоносова

Бойченко

Елена Анатольевна Кошкина

Даю свое согласие на обработку персональных данных диссертационному совету 33.2.007.01 «03» июня 2025 г.

Сведения об авторе отзыва:

Почтовый адрес: 164500, Архангельская область, г. Северодвинск, ул. Капитана Воронина, д. 6.

Телефон: 89212448352. Адрес электронной почты: coschchina.el@yandex.ru

Наименование места работы: филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова» в г. Северодвинске Архангельской области.

Должность: доктор педагогических наук, доцент, профессор кафедры педагогики и психологии

Личную подпись
заверяю: специалист по кадрам управления
по работе с персоналом САФУ
Бойченко Е.Ф.
«08» 06 2025 г.
Н.С. Бойченко

